

Začínají Dny českého piva. Připomínáme několik nejvýznamnějších dnů, které formovaly historii pivovarnictví u nás

3.9.2025 - | Český svaz pivovarů a sladoven

Začínají Dny českého piva. Tradiční oslava, ke které se pravidelně připojují pivovary a příznivci piva z celé České republiky, tentokrát probíhá celé září, celý měsíc. V minulých letech byla slavnost spjatá až s koncem září, kdy si připomínáme svatého Václava, patrona českého piva a ochránce českých pivovarníků. Pivovary i letos připravily limitované speciály nebo akce přímo ve svých areálech. Český svaz pivovarů a sladoven zároveň při této příležitosti připomíná několik historických dnů, které byly pro nesmírně bohaté dědictví českého pivovarnictví důležité.

České pivovarnictví jako obor s obrovskou tradicí a historií zažilo v minulých stoletích řadu významných milníků. Svaz společně s členskými pivovary vybral několik dnů, které ovlivnily směřování pivovarnické historie a bez kterých by dnes české pivo nebylo takové, jaké ho známe.

26. listopadu 1753 se v Českém Šternberku narodil František Ondřej Poupě, český sládek, často označovaný za zakladatele moderního odborného pivovarnictví. Pocházel z kovářské rodiny, stejně jako jeho starší bratr se ale vydal cestou sládků. Celý život sbíral zkušenosti, které zvěčnil ve dvou knihách o pivovarském umění. Druhé dílo, Počátkové základního naučení o vaření piva, bylo vůbec první česky psanou pivovarnickou učebnicí. Poupě se také věnoval chemii skryté za vařením piva, údajně jako první začal při vaření piva používat teploměr a stál i za konstrukcí takzvané pivní váhy, předchůdce hustoměru. Na jeho počest od roku 2007 Český svaz pivovarů a sladoven uděluje cenu F.O. Poupěte výjimečným osobnostem českého pivovarnictví.

5. října 1842 uvařil sládek Josef Groll v Měšťanském pivovaru v Plzni vůbec první várku ležáku plzeňského typu. Z toho se díky vyvážené hořkosti a vysoké pitelnosti stal nesmírně oblíbený pivní styl, který se rychle rozšířil do celého světa. I přes rozvoj ostatních pivních stylů zůstávají světlé ležáky plzeňského typu nejvyhledávanějším pivem mezi Čechy. Tvoří zhruba 95 % celkové spotřeby v tuzemsku.

1. října 1887 oficiálně zahájil činnost Výzkumný ústav pivovarský a sladařský. Ústav se dlouhodobě věnuje rozvoji efektivnosti a kvality výroby piva a poznatky z výzkumu pomáhá pivovarům aplikovat do praxe. Mimo jiné stojí za dlouholetou péčí o kvalitu sladovnického ječmene, který je pro tuzemskou produkci piva klíčový.

1. ledna 1995 začal z iniciativy tehdejšího Českého svazu malých nezávislých pivovarů a jeho prezidenta Stanislava Bernarda platit systém odstupňované spotřební daně pro malé pivovary. Menší pivovary s výstavem do 200 000 hektolitrů piva ročně tak mohou využívat výhody nižší daňové sazby, což jim umožňuje kompenzovat vyšší náklady na výrobu jednotky piva. Úleva otevřela dveře boomu minipivovarů, které jsou v České republice nesmírně oblíbené. Podle Českomoravského svazu minipivovarů jich v současnosti v zemi funguje zhruba 520.

16. října 2008 bylo z iniciativy Výzkumného ústavu pivovarského a sladařského oficiálně zapsáno Chráněné zeměpisné označení České pivo. Označení mohou nést pouze piva vyrobená v České republice specifickými technologickými postupy a primárně z lokálních surovin. Označení tak chrání unikátnost českého piva a jeho výroby v konkurenci zahraniční produkce.

Co čeká na návštěvníky hospod a pivovarů

Dny českého piva jsou neodmyslitelně spojeny se svatým Václavem, patronem českého piva, jehož význam si připomínáme dne 28. září. Při té příležitosti přichystaly pivovary, stejně jako každý rok, pro příznivce piva várky limitovaných speciálů nebo prohlídky a kulturní akce. „Druhá polovina září tradičně patřila pivovarníkům a sladařům díky oslavám českého piva. Letos jsme se rozhodli Dny českého piva rozšířit na celé září. Fanoušci zlatavého moku si tak mohou vychutnat zajímavé speciály, užít si akce v areálech pivovarů, ochutnat skvělou gastronomii a vyrazit se podívat trochu blíže na to, jak se vlastně pivo vaří. Ať už někde poblíž domova, nebo je naopak oslavy motivují vyrazit na výlet do krásných měst a městeček, která naše pivovary hrdě reprezentují,“ říká **Tomáš Slunečko, výkonný ředitel Českého svazu pivovarů a sladoven**.

Příklady aktivit některých pivovarů:

- Pivovar PRIMÁTOR v Náchodě otevře v neděli 28. září od 12:00 do 22:00 brány veřejnosti s bezplatnými komentovanými prohlídkami pivovaru. Po prohlídce mohou návštěvníci ochutnat nabídku včetně letošní novinky 12 FEST HOŘKÁ.
- Rakovnický pivovar Bakalář nabídne i letos Svatováclavský speciál, chmelený za studena čerstvým žateckým chmelem z letošní sklizně.
- Plzeňský Prazdroj přichystal pro návštěvníky svých pivovarů několik zajímavých aktivit. V restauracích a hospodách se objeví limitovaný speciál Sehraný, typu Pacifik IPA. Ten Prazdroj uvařil společně s rodinným pivovarem The Barn Beer co. Z Plzeňského kraje v rámci programu Speciály z Prazdroje. Od 11. do 14. září vždy od 17:00 a 18:15 proběhnou speciální prohlídky plzeňského historického podzemí za svitu baterek včetně běžně nepřístupných chodeb. Vstupenky lze pořídit online na webu Prazdroje nebo v Plzeňském pivovarském muzeu. V sobotu 20. září se od 10 do 17 hodin ve Velkých Popovicích uskuteční tradiční Klobáskofest se speciálními prohlídkami pivovaru nebo Kozlovou školou čepování. Ve stejný den se na nádvoří pivovaru v Plzni rozezná Gambrinus Rock Fest, festival rockové hudby s kapelami Arzzen, Turbo, Queens of Bohemia, AC/CZ a Keks. Na místě se bude čepovat speciální várka Gambrinus 10, kterou pomohli nachmelit frontmani vystupujících kapel.
- Pivovary Staropramen nachystaly letošní novinku Mustang Hořký, jednosladový ležák s jemným sladovým tělem a robustní hořkostí. Staropramen zároveň připravil soutěž s aplikací BeerSport, v rámci které je možné vyhrát vstupenky na koncert skupiny Mirai v první polovině září. Mezi výhrami jsou také vouchery na konzumaci piva Staropramen.
- Únětický pivovar připravil nefiltrovaný světlý ležák Svatováclavská 14°, speciál vařený tradičně na tři rmuty, ozvláštněný novozélandským chmelem.
- Akciový pivovar Libertas ze středočeských Úval chystá bohatý program na celé září. Od 5. září se každý týden v areálu pivovaru objeví foodtrucky se špičkovou gastronomií a na čepu se vystřídá hned několik speciálů, Belgian Blond 15, German Pils 11 nebo El Dorado Pale Ale 11. Každou sobotu od 15:00 nabízí pivovar bezplatnou exkurzi do výroby. Na závěr pak Libertas oslaví své šesté výročí naražením výročního ležáku Bohemian Strong 14.
- Pivovar Strakonice 1649 připravil již poosmé Svatováclavský speciál, chmelený za studena čerstvě sklizeným chmelem. Tentokrát jde o nově vyšlechtěnou odrůdu, která zatím ani nemá jméno.
- Protivínský Lobkowicz nachystá nefiltrovaný ležák Svatováclavské kvasnicové, vařený s důrazem na pivovarnické kvasnice
- Budějovický Budvar, národní podnik uvařil jako každý rok speciální verzi Budvar 33 Nefiltr.
- Rodinný pivovar BERNARD oslaví Dny českého piva Černým ležákem, vařeným z čtyř druhů sladu. Do svého sídla v Humpolci zve po celé září zájemce na prohlídky pivovarské výroby, zakončené degustací piv, včetně zmíněného limitovaného ležáku. Termíny je nutné rezervovat na webu pivovaru.

- Pivovar Svijany jako každý rok do vybraných restaurací připraví limitovanou edici sudového piva DUX. Přímo na zámeckém nádvoří pak 28. září proběhnou Svatováclavské slavnosti. Součástí budou soutěže, hudební i rytířská vystoupení nebo prodloužená prohlídka výroby se sládkem Petrem Menšíkem.
- Pivovar Samson, který letos slaví 230 let od svého založení, uvaří speciální hořký ležák. Slavnosti Pivovaru Samson proběhnou 13. září od 12:00 do 19:00 přímo na dvoře pivovaru v Českých Budějovicích.
- Pivovar Nymburk nabídne ležák speciálně uvařený pro oslavy 130 let od svého založení, které si pivovar letos připomíná.

<https://ceske-pivo.cz/zacinaji-dny-ceskeho-piva-pripominame-nekolik-nejvyznamnejsich-dnu-ktere-formovaly-historii-pivovarnictvi-u-nas>